

# Гороховец – город исторический

**Вчера, 18 апреля, отмечался Международный день охраны памятников и исторических мест. Город Гороховец отличается неповторимым обликом, складывающимся из ландшафта, целого ряда исторически значимых объектов и исторической планировочной структуры. Эта дата – еще один повод обратить внимание на наш город, который может претендовать на звание туристического центра. Приказом Министерства культуры РФ №418, Министерства регионального развития РФ №339 от 29.07.2010 город Гороховец наряду с Суздалем и Владимиром включен в перечень исторических городов федерального значения.**

**ТЕРМИН** «исторические города» появился в 1970 г., когда Министерство культуры РСФСР утвердило список из 115 исторических городов и других населенных пунктов. В последующие годы он постоянно дополнялся, и к 2002 г. в Российской Федерации насчитывалось 478 исторических городских поселений. В июле 2010 г. министр культуры РФ подписал приказ, согласно которому этот перечень был сокращен более чем в 10 раз. В нем остался всего 41 город, 12-м по списку числился наш Гороховец. Согласно законодательству в историческом поселении государственной охране подлежат не только памятники архитектуры, истории и культуры, но и все базовые градоформирующие составляющие: планировка, застройка, композиция, природный ландшафт, культурный слой, соотношение различных городских пространств и многое другое. Вопрос в том, насколько охранный статус может помочь имеющим его городам.

Главной опасностью для сохранения исторически ценной среды является стихийная застройка новыми домами и перестройка старинных зданий, в том числе памятников архитектуры. Владельцы стремятся увеличить полезную площадь домов, надстраивают этажи, обкладывают дома силикатным кирпичом, сайдингом. А ведь сохранение неповторимого исторического лица своего города – важный фактор в процессе воспитания чувства гордости за малую родину. Вряд ли его могут пробудить возведенные рядом с древними стенами современные здания.

В нашем районе разработаны и утверждены документы по реализации полномочий по сохранению объектов культурного наследия. Имеются документы территориального планирования и функционального зонирования, в соответствии с которыми ведется градостроительная деятельность. В правилах землепользования и застройки подробно расписаны ограничения в использовании земельных участков, на которых находятся объекты культурного наследия. Проектная документация на строительство новых и реконструкцию старых объектов направляется на согласование в Государственную областную инспекцию по охране культурного наследия. Однако проблему сохранения исторического ядра Гороховца это решает лишь частично. Вот что по этому поводу говорит заведующий отделом архитектуры и строительства, главный архитектор района Ирина Александровна Мещерякова:

– Строгая политика государства в начале 80-х годов по сохранению культурного наследия, запрещавшая производить ремонты и реконструкции зданий, привела к тому, что к началу 90-х годов больше половины жилых домов в центральной истори-

ческой части Гороховца без поддерживающих ремонтов стали иметь износ более 65%, то есть превратились в ветхие, непригодные для эксплуатации здания, строения. Жители Гороховца из домов стали переезжать в благоустроенные квартиры в новых

не все застройщики. Кроме того, нередки случаи, когда согласовываются проекты с низким уровнем качества, да и само строительство может идти не по проекту. В результате, к примеру, старая часть города, наиболее ценная с исторической точки зрения



микрорайонах. В центральной части города до сих пор осталось еще достаточно много полуразвалившихся зданий. Жесткость в условиях осуществления градост-

роятельной деятельности оказалась не самым лучшим вариантом.

В последние годы градостроительная деятельность в Гороховце ожила. Новый

Дом Судоплатова, памятник архитектуры XVII века.

требованиям.

Все эти вопросы обсуждались в начале этого года с участием общественности на заседании районной комиссии по охране памятников и

**«Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры» (Конституция РФ, Ст. 44 п.3).**

градостроительный кодекс, принятый в конце 2004 года, не обязывает застройщиков разрабатывать проекты на новые жилые дома. Регистрация права на строения происходит по «дачной амнистии» – без получения разрешения на ввод в эксплуатацию, без акта приемки. С большим трудом нам удается убедить собственников разрабатывать проекты на новые жилые дома, на реконструкцию существующих и направлять их на согласование в Госинспекцию. К сожалению, пройти все процедуры проектирования, согласования, получения разрешения в органах, которые находятся за 180 км, могут далеко

исторических мест, на заседании коллегии администрации района, на встрече с и.о. начальника Госинспекции по охране объектов культурного наследия администрации Владимирской области Е.И.Гранкиным.

Из 178 объектов культурного наследия, расположенных на территории Гороховецкого района, только 12 являются памятниками муниципального значения, 31 – памятники федерального значения, 65 – регионального значения, остальные находятся в частной собственности. Собственники несут бремя содержания принадлежащих им объектов культурного наследия. К сожалению, оформлять охран-

ные обязательства с Госинспекцией и выполнять установленные ограничения не все спешат: нести ответственность перед государством и гражданами дело непростое, а в данном случае и затратное. Это еще одна из проблем, которую муниципалитету в одиночку не решить. Требует уточнения и сам список исторических объектов. К примеру, сейчас в реестре числятся 12 памятников архитектуры, хотя ряд объектов уже давно снесены или перестали иметь историческое значение после перестройки. С памятниками федерального и регионального значения возникает еще больше проблем. Сегодня символом недостаточного внимания государства к защите и сохранению градостроительного наследия Гороховца являются полуразрушенное здание начального училища (19 век) на пер. Школьный, дом Судоплатова (17 век) в центре города, деревянный дом Шорина на ул. Садовая, все они – памятники регионального значения. А сколько памятников деревянного зодчества уже никогда не увидят горожане. Поддерживаются в более или менее удовлетворительном состоянии лишь те здания, которые используют различные учреждения и службы. И то, имеются случаи, когда за проведенный ремонт фасада памятника федерального или регионального значения выписывались огромные штрафы. А вот если бы здание продолжало разрушаться, это никого бы не волновало.

Гороховцу отводится особое место как историческому городу, из этого следует, что и охрана памятников архитектуры должна быть особенной. Однако федерация и региональные власти никакой существенной помощи не оказывают, хотя соответствующие обращения были. Пока больше внимания уделяется Суздалю и Владимиру.

В администрации района сейчас разрабатывается стратегия сохранения историко-культурного наследия Гороховецкого района. Благодаря помощи предпринимателя А.В.Князева, местного краеведа Н.И.Андреева установлены аншлаги на 26 объектах с указанием прежнего и нового названия улиц. Работа в этом плане будет продолжаться. В современных условиях только совместными усилиями государственных органов власти, органов местного самоуправления, общественных организаций и простых граждан возможно сохранить колорит и особую атмосферу Гороховца ради укрепления его положения как крупного туристического центра.

**Елена АХМЕДОВА**  
НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ: информационные надписи на объектах культурного наследия играют не только познавательную роль для жителей города и туристов, но являются и одной из форм их охраны: «Здание женской гимназии, 1903 г.» (г.Гороховец, ул. Ленина, д.41).

## паводок

# Нужен водомерный пост

**Гороховец стоит на Клязьме, поэтому подтопление определенных улиц для него актуальна. Низинные территории города заливаются не каждый год, но каждую весну жители подтопляемых домов ждут с опасением.**

В связи с этим необходимо отметить, что показания уровня воды на гидрологических постах ни в Вязниках, ни в Галицах для Гороховца не характерны. В нашем городе фактический уровень поднятия реки десятилетиями сниается с межевой рейки на пирсе судостроительного завода, а данные, публикуемые в печати с других водомерных постов, разнятся с уровнем воды в черте города на улице Набережной иногда до полутора и более метров.

С целью исключения недостоверной информации об уровне воды в Клязьме, по моему мнению, необходимо установить водомерный пост около спасательной станции с делениями, соответствующими делениям жесткой рейки на пирсе судостроительного завода. Для Гороховца это просто необходимо.

**Михаил ДЬЯКОНОВ**

# Галицы готовятся к половодью

**С каждым днем все ближе половодье. В этом году метеорологи обещают большой разлив рек. При неблагоприятном прогнозе в зоне вероятного подтопления окажется и поселок Галицы.**

Как сообщили в Куприяновской администрации, к паводку здесь готовятся. Проведено совещание со старостами, подготовлены соответствующие мероприятия.

При большом поднятии воды в Клязьме в поселке подтопят 10 улиц, на которых расположено 116 домов и проживает 164 человека, в том числе 31 ребенок.

При подворовом обходе 36 жителей дали согласие на эвакуацию. Из 11 одиноких граждан трое будут помещены в больницу, остальные готовы в случае необходимости покинуть на время свои дома.

Пункт временного размещения пострадавшего населения будет располагаться в местной средней школе, где предусмотрено горячее питание.

Заключены договоры на запас пиломатериалов в количестве 40 кубометров и продуктов питания. В фельдшерско-акушерском пункте сделан запас необходимых медикаментов. С пятью владельцами плавсредств заключены договоры на использование лодок на время паводка. В настоящее время среди жителей поселка распространяются памятки о действиях населения в период половодья.

Ежедневно отслеживается подъем воды в Клязьме. На вчерашний день он составлял 591 см., при критическом уровне 927 сантиметров (1994 год).

## общественная приемная

# На повестке – мирный атом

**17 апреля прием граждан в общественной приемной полномочного представителя Президента РФ в ЦФО (Гороховец, ул. Революции, 1) провел государственный инспектор отдела энергетического надзора по Владимирской области Владимир Валерьевич ШАЛОНОВ.**

Жительница с.Фоминки обратилась в приемную с вопросом, который волнует, вероятно, многих. Перспектива строительства атомной станции в Монаково (рядом с г.Муром) не радует жителей близлежащих населенных пунктов.

На сегодняшний день строительство данного объекта заморожено, дальнейшая судьба стройки пока неизвестна. Более подробный ответ на вопрос посетительница приемной получит в письменном виде.

Удивительно, но с подобными вопросами в приемную обратилось четыре горожанки. Среди других озвученных проблем: осуществление экологического контроля за предприятиями, расположенными в районе ул.Гагарина г.Гороховец, ремонт трассы М-7 в районе ул.-Московская и ее благоустройство. На все вопросы были даны подробные ответы.